把「慈濟」填為監護人 失親學子有依靠

許雨晴/陳麗雪

選文觀點-

由媽媽及外婆帶大的小君(化名)不幸遭逢親人相繼離世而 孑然一身,但一路有師姑作為依怙的她堅強以對,只求在學 期間填寫慈濟為監護人。

TZU CHI FOUNDATION

「師姑,學校老師問,以後我的監護人要寫誰?我可以寫慈濟嗎?」慈濟照顧戶小君(化名)詢問身旁的慈濟志工黃子倚,讓黃子倚心疼不捨地拍拍她的肩膀說,「當然可以啊!妳就寫慈濟臺中分會社工的連絡電話。阿嬤不在了,妳就把慈濟當成娘家。以後更要好好照顧自己,有困難隨時都可找我們商量。」

◎接案關懷 安身安心

2020年歲末,入冬以來最強大陸冷氣團來襲,全臺氣溫下探個位數,直到2021年元月3日,太陽公公才露臉。慈濟志工把握

回暖時刻,來到臺中市大雅區西寶里的慈濟照顧戶住處,為祖孫二人合力清掃居家環境並整理修繕。

陪伴案家近五年的訪視志工黃子倚表示,因父母離異,案主 小君從小由媽媽及外婆帶大。爾後案母入監,由分駐所警員提報 慈濟接案關懷,並給予生活補助。但媽媽不幸於三、四年前往 生,年僅五十多歲的外婆卻始終沒能謀得正職,只靠撿回收度 日。尤以外婆過去從事八大行業,教育觀念難免偏差;為了不讓 小君受到影響,志工建議小君,上高中之後可以在校住宿,直到 現在小君已是科技大學二年級的學生了。

然而去年10月,小君外婆騎機車時不慎跌倒,造成鎖骨斷裂住院,卻因擔心付不出醫療費,住院一天就返家。黃子倚得知狀況後連絡小君:「寒假回家陪伴外婆好嗎?」小君欣然同意,只擔心著外婆的床鋪壞了,「可以幫外婆換張床舖嗎?」其實志工每次前來探訪,看到環境髒亂,都想幫忙整理,但外婆總是拒人於千里之外。這一次再去,環境直比過去更亂,特別是床板,果然如小君所說,已經腐朽塌陷,床鋪因此傾斜一邊。志工好說歹說,請外婆同意打掃,這回總算獲得應允,請小君回家一起大掃除。

◎守護安全 隨機教育

元月3日上午,西寶里里長劉孝民也專程到場關心。劉里長表示,因為小君外婆未達政府補助的標準年齡六十五歲,只能在困苦和意外發生時申請急難救助金。他感恩慈濟濟助弱勢,希望阿嬤堅強獨立,照顧好自己和孫女。

原本預估兩小時完成清掃,沒想到此刻小君突然詢問志工:「家裡還有一個小房間,可否再幫忙打掃一下?我想睡在這個房間。」志工理解二十歲的少女期待擁有屬於自己的空間,剛好也準備了兩張二手單人床,且然答應了小君。只是當志二萬始打掃時,問題卻一個個浮現出來。原來房屋一側的地面已有下陷現象,導致牆壁多處龜裂、地面幾處坑洞、天花板也有破洞,腐朽的房門一推開,更是搖搖欲墜。志工不免擔心起安全問題,但小君說,在此已居住十餘年,房租便宜,儘管曾遭附近親戚破門而入偷東西,外婆也沒想搬離。黃子倚聽後,趕緊尋求專業木工前來協助修繕工作,讓門可關可鎖,確保安全。

當志工開始搬動腐朽的床鋪時,果然不出所料,蟑螂、蜘蛛頓時竄出,還驚見幾隻已經乾扁的老鼠屍體。黃子倚趁機耐心指導從小缺乏生活教育的小君如何打掃,灰塵才不會揚起。另幾位志工則在屋外,清洗拆下來的窗戶及堪用的座椅,並放置戶外曝

曬、消毒。在室內雜物一一清空後,志工合力將床鋪抬進小君房間。但才放到下陷的地面,床鋪就跟著傾斜一邊。志工張登源見狀,立即找來厚實木頭,將傾斜一邊的床腳墊高,讓床得以四平八穩。加上回收衣櫃、原有桌椅,專屬小君的家具已然備齊,讓她開心不已:「我終於有自己的房間了!」

◎普令一切 發菩提萌

單拿出去洗淨、晾乾。

在客廳坐了大半天的外婆許是累了,迫不及待走進房間,鑽進被窩休息。突然,屋內傳來一陣惡臭,小君進房查看,驚呼:「阿媽直接、在地上了! 志工量聲跟進查看,發現剛針遊的床單及地面都是排泄物。由於老式建築的廁所大都蓋在屋外,外婆雖然放有一個尿桶在房間內,可能是受傷後動作不靈活,還是來不及使用尿桶。但志工許素真不畏惡臭,上前協助清理,並將床

受傷後的外婆鮮少出門,偶爾下廚料理,因此志工也幫忙打 掃髒亂不堪的廚房,將冰箱的過期食物——丟棄,洗淨冰箱後, 再把里辦公室致贈的食品放入冷藏,以防老鼠啃食。志工發現廚 房木門下半段已腐朽,破了個大洞,不能關也不能鎖,難怪外婆 用兩個大水桶堵住,防止宵小進入;專業木工林進發接到志工求 援電話,二話不說趕到,當天就完成小君房間及廚房兩扇木門的 修繕任務。看到師姑師伯盡心盡力打掃,讓家變乾淨,小君有感 而發的說:「師姑!我以後跟妳一起去當志工!」

◎無所依靠 慈濟依怙

自元月3日的打掃、修繕之後,小君隨即住了下來,每天通車上下學,但外婆的身體卻日漸虛弱。4月初,小君如常到校上學,外婆友人前來拜訪,發現她陷入昏迷,趕緊叫了救護車,才知外婆已器官衰竭。無所依靠的小君馬上聯絡師姑:「外婆不在家,我不敢一個人睡在家裡。」黃子倚趕緊幫忙另找租屋,才沒幾天,外婆終於這是不敵污魔,於4月中往生。

租了十幾年的房子準備要退租,房東請求清空室內。西寶里 里長只得再次請慈濟志工協助。於4月24日下午,不到一小時, 志工動員清空家具雜物。將元月份送來的二手家具搬回環保站, 留給下一位需要的人。

整理之際,小君感恩志工一路關懷陪伴,慶幸自己把握與外婆最後三個月的相處時光。志工不捨小君,「阿嬤不在了,是否會難過?」「我習慣了……之前媽媽生病、往生,我都經歷過了!」小君的回答竟出奇的冷靜,原來艱難困頓的環境總能迫使孩子提早學會堅強。

當大家準備收工時,小君問道:「學校老師問我,以後監護 人要寫誰?」黃子倚一如既往,表示慈濟將會作她的倚靠。期待 她遠離陰霾,重新展開亮麗人生,成為一位手心向下、付出愛心 的人。

TZU CHI FOUNDATION